

西园街道：深耕“书记项目” 赋能乡村振兴

本报记者 王昆火 陈巧玲 通讯员 蔡静怡

“火车跑得快，全靠车头带。”在乡村振兴的赛道上，晋江西园街道以“书记项目”为强劲引擎，采用“点面结合、示范引领、整体提升”的策略，借助“观摩学习+项目路演+调度推进”的创新模式，全力推动乡村振兴项目建设“加速跑”。

西园街道党工委书记张清山表示，要坚定不移地以党建引领乡村振兴，构建上下贯通、一抓到底的乡村振兴工作体系，持续深化拓展“1+6”专项行动，深入开展“项目提效年”活动。同时，各社区党组织书记要依据自身资源优势，聚焦社区集体增收与民生服务两大核心领域，多思考、多请教、多实践，持之以恒推进项目建设，确保项目落地生根、开花结果，奋力推动各项事业再上新台阶。

强化组织领导 健全工作机制

在乡村全面振兴的进程中，西园街道始终坚持党建引领与乡村振兴同频共振，将基层党建“书记项目”与乡村振兴深度融合、协同推进。

“各社区党组织书记发言时间请控制在5分钟以内，重点阐述实施的项目内容、项目实施路径及项目完成时限。”1月16日，西园街道乡村振兴路演活动暨建设项目汇报会举行，11名社区“当家人”借助PPT，围绕党建引领基层治理、乡村振兴、经济发展等关键方面，详细汇报了2025年党建引领乡村振兴的工作思路。据统计，西园街道在2025年共精心策划乡村振兴建设项目47个。

2月25日，西园街道召开一季度“为民办实事”项目、重点项目和乡村振兴项目推进会。此次推进会旨在让各社区相互观摩、相互比拼，以强烈的紧迫感和危机感推进项目落实，促使大家将更多的时间和精力投入项目建设中。

3月21日上午，西园街道组织后垵、官前、后垵、苏塘、小塘等社区工作负责人及社区主干，前往磁灶镇大昌村、三吴村实地观摩学习土地流转的典型经验做法，积极探索社区集体增收的有效途径。

此外，西园街道将基层党组织“书记项目”进展情况纳入考核体系，营造社区干部攻坚项目、服务群众的良好氛围。同时，街道根据社区具体需求制定动态调整、持续优化的供需清单，通过挂钩科室下沉开展联系服务工作、“85后”年轻干部试点项目认领等举措，并以“乡创联盟”、讲座参观、研学共进等多种形式，为项目推进提供有力支持，为乡村振兴注入强大动力。

西园街道党工委副书记、办事处主任尤金榜指出，抓党建促振兴，各社区党组织书记处于乡村振兴的最前沿，是项目执行、推进与组织的关键力量，西园街道将定期召开项目专班推进会，以“日周旬月”为时间节点，紧盯项目建设关键环节，全力以赴推动项目建设，确保项目顺利落地，全面助力乡村振兴取得实效。



官前非遗竹编展示馆正式启用。

“三区联创”聚合力 多元主体融合发展



屿头社区长者食堂，托起幸福“食光”。

“长者食堂，让我们多了一种用餐选择，就餐更便捷。”屿头工业区晋江百泰鞋材有限公司员工洪阿程说，社区长者食堂不仅为老年人提供优质服务，还能为工业区工人提供实惠营养的健康餐。

“长者食堂环境优雅、卫生整洁，社区老人前来就餐还有优惠，这一举措深得人心。”屿头社区居民洪永培表示，社区聚力发展集体经济，还为居民统一缴纳社保、医保、财产保险和长护险，这是发展集体经济带来的“红利”。

不断拓展“党建+”邻里中心内涵，形成了包括“一张项目实施思维导图、一张项目工作推进图、一份清单、一套机制、一个工作专班、一组可落地项目”的工作体系，从基础设施、环境优化、职工服务、共同发展、企业需求、融合发展等六个方面推动项目落地，打造集金融服务、食宿餐饮、生活娱乐、矛盾化解于一体的共享平台，助力企业发展、居民富足、社会增收。

据悉，自1997年起，屿头社区把近960亩抛荒地收归集体统一经营流转，自此踏上发展集体经济的征程。随后，屿头社区先后发展仓储物流业、建成屿头工业园区及富仕山庄安置小区、参与田园风光项目土地流转，并盘活低效用地引进游乐园，探索“公建民营”养老模式等，一步一个脚印地壮大社区集体经济。2024年，屿头社区集体经济收入突破500万元，社区资产已达8600多万元。

屿头社区通过整合与提升服务阵地，不仅满足了居民和职工的多样化需求，还推动了社区、工业区、企业各类服务阵地的共建共享。下一步，西园街道将持续深化党建引领，不断拓展“三区联创”协作共赢的途径，实现社区与工业区发展的“同频共振”，进一步提升基层治理效能。

立足资源禀赋 激活发展动能

官前非遗竹编展示馆正式投入使用，霞语社区传化公路港卫生服务站投入运营，小桥小学启用“可躺式”课桌椅……今年初以来，西园街道始终把“书记项目”作为抓好基层党建工作的重要抓手，凝聚起强大的工作合力，激活乡村振兴新动力，释放乡村振兴新动能。

走进西园霞语小学，校园环境清幽、空气清新。自2021年7月以来，霞语社区慈善协会已累计投入300多万元用于霞语小学的软硬件提升，涵盖食堂、操场、足球场、篮球场、学校外墙改造及教学设备更新等方面，有效解决了校园设施老旧、运动设施不足等问题，为师生们打造了一个更加舒适、现代化的学习和生活环境。

霞语社区党委书记吴晓民表示，连续4年投入资金改善小学办学条件，社区一体化卫生服务站投入使用，霞语西路支路道路硬化、社区溪岸路拓宽及行道树更换等项目落地，居民生活环境得到显著改善。今年，霞语社区还重点策划了社区道路“白改黑”一期工程、社区村史馆等项目，希望通过一年一变化，为居民提供更优质的服务，把社区建设得更加美好，让居民生活越来越红火。

无独有偶。今年1月23日，西园官前非遗竹编馆正式启用。该项目以党建为引领，通过“资源下沉+文化振兴”为竹编技艺传承搭建了重要平台，增强了社区居民的文化认同感和自豪感。“官前竹编拥有400多年历史，系晋江市级非遗代表性项目，文化底蕴深厚。”官前幼儿园园长吴昭昭表示，这是社区独特的资源禀赋，学校将其纳入特色课程，学生不仅可以在幼儿园领略非遗竹编工艺品的魅力，还能到幼儿园门口的竹编馆实地观赏米筛、竹篮、箩筐等生活用品，厚植传统文化情怀。

西园街道以全域党建为理念，借助“书记项目”的有力实施，为屿头社区“三区联创”、霞语小学办学条件改善、官前非遗竹编馆启用等项目的顺利推进提供了强大动力。接下来，西园街道将继续深化“书记项目”，并依托西园街道公益慈善协会、西园街道乡村振兴促进会等协会资源，引导乡贤、企业等社会力量积极参与乡村振兴。



西园街道观摩团走进霞语小学。

西滨召开人工智能专题培训会

本报讯（记者 蔡培仁）近日，晋江西滨镇召开干部职工人工智能专题学习培训会，通过前沿AI技术赋能基层工作，提升干部职工的业务能力和工作效率。

据悉，本次培训会以“AI技术与DeepSeek运用实践”为主题，邀请晋江市数产互联科技有限公司运营经理黄国才授课。会上，黄国才围绕DeepSeek技术的核心功能、应用场景展开讲解，详细介绍DeepSeek在公文框架搭建、材料撰写、工作总结、方案制定和活动策划等日常工作中的应用。

西滨镇相关负责人表示，通过此次培训，全镇干部职工对DeepSeek大模型等新兴AI技术有了更深入的理解，并学习了AI技术在基层工作中的应用方法。

紫帽开展专项普法宣传活动

本报讯（记者 蔡培仁 通讯员 陈明珠）近日，晋江紫帽司法所联合紫帽镇民政部门开展殡葬领域专项普法宣传活动，进一步加强辖区居民对殡葬领域法律法规的认识。

据悉，本次活动通过LED宣传、下村发放法律法规宣传手册、讲解《中华人民共和国殡葬管理条例》《福建省殡葬管理办法》等方式，倡导广大居民转变观念、破旧俗、树新风，提高居民对殡葬改革及移风易俗工作的知晓度，引导居民摒弃不良殡葬习俗，自觉抵制陈规陋俗和迷信活动，做弘扬文明新风的倡导者、践行者。

紫帽镇相关负责人表示，下一步，紫帽镇将继续采取多种形式开展普法宣传活动，提高辖区居民的知晓率和参与度，为推进移风易俗工作和殡葬改革营造良好的法治氛围。

紫帽开展“扫黄打非·护苗”专项检查行动

本报讯（记者 蔡培仁）近日，晋江紫帽镇组织开展“扫黄打非·护苗”专项检查行动，全力营造健康清朗、规范有序的校园周边文化氛围，进一步推动“扫黄打非”工作走深走实。

据了解，此次行动重点对辖区中小学校、幼儿园周边文化经营场所进行全面排查，严格检查是否存在销售含有暴力恐怖、低俗迷信等有害内容的出版物，以及盗版教材教辅、侵权盗版课外读物等；同时，向经营者普及“扫黄打非”知识，要求经营者严守法律底线，自觉守法经营，定期自查自纠，确保及时发现并整改到位，进一步规范校园周边出版物经营行为。

紫帽镇相关负责人表示，下一步，紫帽镇将持续开展“扫黄打非”专项行动，严厉打击各类非法有害出版物，共同维护清朗的校园周边环境。

图说 我们的价值观

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

有国才有家



阿城 李凡工作



有德人 吉祥物



东丽大郑剪纸

库克36分难救主 晋江文旅男篮客场憾负广州

本报讯（记者 林小杰）昨晚，2024—2025赛季CBA常规赛迎来第40轮的较量，福建晋江文旅男篮客场挑战广州朗肽海队。福建晋江文旅男篮开局发挥出色，但下半场开始出现“得分荒”被对手反超，尽管他们在末节展现出顽强斗志，但最终仍以106:114遗憾落败。

比赛刚开始，双方短暂相持，福建晋江文旅男篮率先发力，黄毅超连中两记三分球，邹阳也命中三分球，他们早早就在广州朗肽海队的主场下起“三分雨”，球队也在前3分钟取得5分领先。面对旧主，刘金雨上场后十分兴奋，通过出色的过人技术，连续晃开防守球员上篮得手。库克弹无虚发，高效得到10分。首节，福建晋江文旅男篮以30:28领先。

次节双方继续缠斗，福建晋江文旅男篮凭借出色的手感将领先优势扩大至10分。不过，广州朗肽海队于米提发挥出色，不断帮助球队缩小分差。半场战罢，福建晋江文旅男篮的防守被对手打穿，两位数的领先优势不复存在，反而被对手反超比分。

下半场，福建晋江文旅男篮进攻端的状态依旧低迷。随着命中率下降，他们在防守端也遇到难题，无论是内线还是外线，都无法阻挡对手。在对手高强度的防守下，福建晋江文旅男篮失误增多，第三节结束时已落后对手11分。

末节，处于落后的福建晋江文旅男篮并没有放弃，而是从防守做起，每球必争，在库克的带领下展开绝地反击，打出一波15:0的冲击波，并将分差缩小至10分。无奈时间已经所剩无几，广州朗肽海队通过稳健的罚球守住胜局。

此役福建晋江文旅男篮全队仅3人得分上双，库克三分球12投7中砍下全场最高36分，邹阳贡献15分5个篮板，刘金雨得到13分5个篮板6次抢断。



图片来源于浔兴篮球俱乐部官方微博。